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1. Yleistä
1.1. Työturvallisuuslaki

Työturvallisuuslain (738/2002) 9 §:n mukaan työnantajalla on oltava turvallisuuden ja terveellisyyden edistämiseksi ja työntekijöiden työkyvyn ylläpitämiseksi tarpeellista toimintaa varten ohjelma, joka kattaa työpaikan työolojen kehittämistarpeet ja työympäristöön liittyvien tekijöiden vaikutukset. Toimintaohjelmasta johdettavat tavoitteet turvallisuuden ja terveellisyyden edistämiseksi sekä työkyvyn ylläpitämiseksi on otettava huomioon työpaikan kehittämistoiminnassa ja suunnittelussa. Tavoitteita on käsiteltävä työntekijöiden tai heidän edustajiensa kanssa. 
1.2. Työsuojelun toiminta-ajatus

Järvenpään seurakunnassa työsuojelu on osa normaalia toimintaa. Työsuojelu on työympäristön ja työolosuhteiden jatkuvaa seurantaa ja kehittämistä. Tavoitteena on turvata ja parantaa henkilöstön työkykyä samoin kuin fyysistä, henkistä ja sosiaalista hyvinvointia sekä ennalta ehkäistä ja poistaa työympäristön haittoja. Tapaturmia ja ammattitauteja pyritään ennalta ehkäisemään ja torjumaan. 
Hyvin hoidettu työsuojelu edistävät henkilöstön työkykyä, työssä jaksamista ja hyvinvointia sekä työpaikan ilmapiiriä. Yhdessä nämä kohottavat palvelun laatua ja vaikuttavat positiivisesti kuvaan Järvenpään seurakunnasta työyhteisönä.
1.3. Asiantuntija-apu ja työsuojelukoulutus
Työterveyshuoltoa käytetään asiantuntijana työpaikan terveysolojen kehittämisessä, Positiivisen varhaisen tuen ohjeen soveltamisessa ja työntekijöiden työkykyä arvioitaessa. Lakisääteisen työterveyshuollon lisäksi työantaja tarjoaa laajan sairaanhoitosopimuksen palvelut työterveyshuoltona. Yhteistyötoimikunta arvioi vuosittain työterveyshuollon toteutumista ja sen laatua ja palveluvalikoimaa. Työntekijät voivat käyttää myös julkista terveydenhuoltoa fyysiseen, psyykkiseen ja sosiaaliseen terveyteen liittyvissä asioissa. Työntekijän terveydelliset erityispiirteet ja ikä otetaan huomioon työtehtävien määrittelyssä ja mitoituksessa, siinä määrin kuin se on työn teettämisen kannalta mahdollista. 

Työsuojelutoimintaan kouluttautuminen ei vähennä osallistujansa mahdollisuutta saada muuta työnantajan kustantamaa tai tukemaa koulutusta. Työsuojelukoulutukselle varataan oma määräraha yhteistyötoimikunnan talousarvioon ja sen käyttöä suunnitellaan yhteistyötoimikunnassa.

1.4. Yleinen työsuojeluvastuu

Työsuojeluvastuu on ensisijaisesti esihenkilöillä. Työsuojelupäällikkö ja työsuojeluvaltuutetut vastaavat työsuojelusta omien rooliensa mukaisissa tehtävissä. Työantajan, esihenkilöiden ja työsuojeluhenkilöstön vastuut ovat määritellyt Kirkon yhteistoimintasopimuksessa sekä työsuojelun valvonnasta annetussa laissa ja asetuksessa.

Työnantajan ja työntekijöiden on yhteistoiminnassa ylläpidettävä ja parannettava työturvallisuutta työpaikalla. Yhteistoiminnan toteuttamista varten on nimitetty työsuojelupäällikkö, valitut työsuojeluvaltuutetut ja heillä varavaltuutetut. Työturvallisuusorganisaatio toimii valvonta-, yhteistyö- ja asiantuntijatehtävissä työturvallisuuden kehittämiseksi sekä työsuojelulle myönteisen hengen lisäämiseksi. Informaatiokanavina käytetään yhteistyö-toimikuntaa, työpaikkakokouksia, Lehteriä, Teamsia ja sähköpostia.
Yhteistyötoimikunnan tehtävänä on kehittää ja seurata työsuojelutoimintaa ja olla linjaorganisaation tukena kehittämässä työsuojelun käytännön toimia. Linjaorganisaatiossa johtavilla viranhaltijoilla ja esihenkilöillä on yleinen vastuu työturvallisuudesta ja yhteistoiminnasta omien työmuotojensa osalta.

Työntekijän on kokemuksensa, työnantajalta saamansa opetuksen ja ohjauksen sekä ammattitaitonsa mukaisesti työssään huolehdittava käytettävissään olevin keinoin niin omasta ja muiden työntekijöiden turvallisuudesta ja terveydestä.

2. Työsuojeluorganisaatio
2.1. Työsuojelupäällikkö 
Työsuojelupäällikön tehtävänä on mm.

· perehtyä työsuojelua koskeviin sääntöihin sekä huolehtia niistä tiedottamisesta

· osallistua työsuojelua koskeviin tarkastuksiin ja tutkimuksiin, mikäli se on tarpeellista

· perehtyä yleisesti työn turvallisuutta ja terveellisyyttä koskeviin olosuhteisiin ja työyhteisön tilaan ja tarvittaessa ryhtyä toimenpiteisiin tilanteen parantamiseksi

· vastata yhteistoiminnan järjestämisestä ja toimia sen kehittäjänä

· pitää yhteyttä muuhun työsuojeluhenkilöstöön ja työterveyshuoltoon.
2.2. Työsuojeluvaltuutetut vuosina 2022–2025
Seurakuntatyö

Minna Kotajärvi, koordinaattori
1. varavaltuutettu 






Sari Ilander, lastenohjaaja
2. varavaltuutettu




Satu Koskimaa, vs. lähetyssihteeri
Kiinteistö- hautaus ja toimistotyö
Tuula Seppälä, seurakuntamestari



1. varavaltuutettu



Marja-Leena Rilla, palkka- ja it-sihteeri



2. varavaltuutettu




Satu Vuorinen, seurakuntapuutarhuri
Työsuojeluvaltuutetun tehtävänä on edustaessaan henkilöstöä ja olleessaan yhteydessä työsuojeluviranomaisiin mm.

· perehtyä työsuojelua koskevaan säännöstöön

· osallistua työsuojelua koskeviin tarkastuksiin ja tutkimuksiin, mikäli tarpeellista

· perehtyä työn turvallisuutta ja terveellisyyttä koskeviin olosuhteisiin tarkkailemalla niitä säännöllisesti ja ilmoittaa havaitsemistaan epäkohdista työnjohdolle ja työsuojelupäällikölle sekä tarvittaessa työsuojeluviranomaiselle

· toimia erityisesti työsuojelua koskevan yhteistoiminnan kehittämiseksi

· pitää yhteyttä muuhun työsuojeluhenkilöstöön.
2.3. Yhteistyötoimikunta 2022–2025
Kari J. Hietala, työsuojelupäällikkö

Vesa Koivisto, kirkkoherra

Minna Kotajärvi, koodinaattori, työsuojeluvaltuutettu, Kirkon alat ry luottamusmies

Sari Ilander, lastenohjaaja, 1. varavaltuutettu

Tuula Seppälä, seurakuntamestari, työsuojeluvaltuutettu
Marja-Leena Rilla, palkka- ja it-sihteeri, 1. varavaltuutettu
Satu Vuorinen, seurakuntapuutarhuri, 2. varavaltuutettu
Anne Aho, seurakuntapastori, JUKO ry luottamusmies
Sihteerinä toimii hallintosihteeri Hanna Warro.
Yhteistyötoimikunnassa käsitellään yhteistoimintamenettelyn piiriin kuuluvia asioita, joita ovat koko henkilöstöä tai laajaa ryhmää koskevia mm.

· henkilöstön asemaan olennaisesti vaikuttavat muutokset ja hankkeet

· henkilöstöhallinnon periaatteet ja menettelytavat

· seurakunnan talousarvioehdotus sekä toiminta- ja taloussuunnitelma

· tuotannollisista ja taloudellisista syistä johtuvat irtisanomiset, osa-aikaistamiset ja lomauttamiset

· työaikojen yleiset järjestelyt

· sisäisen tiedotuksen periaatteet.
Työsuojeluhenkilöstöllä on mahdollisuus osallistua toimialaansa liittyviin koulutuksiin.

3. Työympäristön kuvaus ja kehittämistarpeet
3.1. Järvenpään seurakunnan henkilöstörakenne

Järvenpään seurakunnan vakinainen henkilöstömäärä on noin 83. Tästä 52 on seurakunnallisessa toiminnassa, 17 kiinteistö- ja hautaustoimessa ja 14 hallinto- ja toimistotehtävissä 14.

3.2. Työterveyshuolto

Työterveyshuollon tavoite on ylläpitää ja edistää henkilöstön terveyttä, työkuntoa ja työhyvinvointia sekä ehkäisemään ja ennakoimaan työkykyriskejä Tavoitteen saavuttamiseksi huolehditaan mm. terveystarkastuksista, työympäristön tilan tarkkailusta ja työkyvyn ylläpitämisestä. Myös sairauden tai tapaturman sattuessa sairaanhoidosta ja kuntoutukseen ohjauksesta. Työhyvinvointia henkilökunnan ja esihenkilöiden kanssa yhdessä toimien.

Järvenpään seurakunnalla on laaja sopimus työterveyshuollon ja sairaanhoidon järjestämisestä Aava lääkärikeskuksen Järvenpään työterveyshuollon kanssa. 

Sopimuksen mukaan lakisääteisistä velvollisuuksista huolehtimisen lisäksi työnantaja korvaa mm. yleislääkäritasoisen sairaanhoidon, tavanomaiset tutkimukset sekä nimetyn työterveyslääkärin lähetteellä erikoislääkärikonsultaatiot. 

Työterveyshuollon ammattihenkilöstö osallistuu työpaikkakäynteihin, joita tehdään työn ja työolosuhteiden turvallisuuden ja terveellisyyden selvittämiseksi sekä työhyvinvoinnin parantamiseksi. Näitä käyntejä tehdään vuosittain eri kohteisiin. Käynnillä ilmenneet ongelmat raportoidaan ja ohjataan selvitettäväksi sekä korjattavaksi oikeille tahoille. Yhteistoiminnan puitteissa tehtävistä tarkastuskäynneistä sovitaan vuosittain laadittavassa työterveyshuollon toimintasuunnitelmassa.
3.3. Työkykyä ylläpitävä toiminta ja työyhteisöjen hyvinvointi

Työkykyä ylläpitävän toiminnan pääperiaatteena on ennaltaehkäisevään toimintaan kannustaminen työntekijöiden työkyvyn ylläpitämiseksi. Järvenpään seurakunnassa henkilökunnan TYKY-toimintaa tuetaan 200 eurolla (alle päätoimisuuden rajan oleville osa-aikaisille 100 €) vuosittain. Tuen käyttötarkoitus ja käyttöpaikkojen valikoima on hyvin laaja, kun käytössä on Smartumin kanssa sopimuksen tehneet liikunta- ja kulttuuripaikat.
3.4. Perehdyttäminen ja työturvallisuuskoulutus

Järvenpään seurakunnassa on käytössä uusien henkilöiden perehdyttämissuunnitelma ja henkilökuntaopas perustiedoista perehdyttämisen tueksi. Niitä päivitetään vuosittain. Ne ovat Y:/Yhteiset ja Lehterissä kaikkien saatavilla. Esihenkilö vastaa henkilön perehdyttämisen järjestämisestä.
Yhteistyötoimikunta suunnittelee ja järjestää työturvallisuuskoulutusta talousarvionsa puitteissa.
3.5. Toimintatapoja ja tavoitteita työsuojelun edistämiseksi 
· Vaaratilanteiden tunnistaminen ja riskien arviointi, ennalta ehkäisevistä varotoimista päättäminen sekä niiden toteuttaminen ovat tärkeitä keinoja tavoitteisiin pääsemiseksi. Selvitetään kahden vuoden välein työmuotokohtaisesti riskien arviointi omana toimintana ja tehdään ehdotukset työturvallisuutta edistävistä toimenpiteistä.
· Väkivallan uhka tiedostetaan ja otetaan huomioon niin työjärjestelyissä kuin tilaisuuksien järjestelyissä. Nimetään turvallisuusvastaavat ja heidän ohjeistustaan tarkennetaan. Turvallisuus asioita harjoitellaan säännöllisesti.
· Henkisen hyvinvoinnin turvaamiseksi seurakunnassa on hyväksytty ohjeet hyvän kohtelun edistämiseksi työpaikalla. Esihenkilöt puuttuvat välittömästi epäasialliseen käyttäytymiseen työpaikalla. Jokaisen työntekijän osuutta hyvän työilmapiirin luomisessa korostetaan. Hyvän johtamisen merkitys on suuri henkiselle hyvinvoinnille. Vuosittain käytävät kehityskeskustelut luovat avointa vuorovaikutusta työntekijän ja esimiehen välillä ja ovat osa henkistä hyvinvointia. Työntekijän hengellisen elämän hoitaminen on myös osa työntekijän hyvinvointia. Kuukausittain järjestettävät esimiespalaverit ovat esihenkilötyön tukena. Luodaan käytännöt, kuinka Toimintaohjeet ristiriitatilanteita varten-malli ja Hyvään käytökseen sitoutuminen-malli otetaan seurakunnassamme käyttöön.
· Henkilökunnan esityksiä työmenetelmien ja -välineiden sekä työilmapiirin kehittämiseksi otetaan avoimesti vastaan. Kanavina ovat kehityskeskustelut, tiimipalaverit ja kahdenkeskiset keskustelut sekä aloitelaatikko. Esihenkilöt vastaavat kehitysideoiden käsittelystä ja myös operatiivinen johtoryhmä sekä yhteistyötoimikunta osaltaan.
· Huolehditaan, että esihenkilöillä ja työsuojeluorganisaation jäsenillä on ajankohtaista tietoa ja koulutusta työsuojeluun liittyvissä asioissa. Yhteistyötoimikunta laatii työsuojelun koulutussuunnitelman vuosittain.
· Työntekijöiden edellytetään ilmoittavan työturvallisuudessa havaitsemistaan puutteista välittömästi esihenkilölle, työsuojelupäällikölle tai työsuojeluvaltuutetulle. Ns. ”läheltä piti”-tilanteiden ja vaaratilanteiden raportointi tehdään kirjallisena esihenkilön kauttatyösuojelupäällikölle. Työsuojelupäällikkö tuo raportit yhteistyötoimikunnan kokoukseen tiedoksi seurantaa ja yleisiä toimenpiteitä varten. Raportoinnin käytäntöjä arvioidaan sekä tarvittaessa kehitetään ja ohjeistetaan henkilöstöä.
· Perehdyttämisen tulee täyttää seurakunnan perehdyttämissuunnitelma. Perehdyttäjä ja perehdytettävä allekirjoittavat suoritetun perehdytyksen ja dokumentti toimitetaan työsuojelupäällikölle. Yhteistyötoimikunta saa työsuojelupäälliköltä listan ilmoitetuista suoritetuista perehdytyksistä.
· Työsuojeluasiat otetaan esille työhön perehdytettäessä. Työsuojelupäällikkö tai työsuojeluvastaavat voivat hoitavat tämän osan perehdytyksestä esihenkilön kanssa sopien.
· Tarvittaessa käyttää kolmikantaneuvottelut (työterveyshuolto, esihenkilö ja työntekijä) ratkaisujen löytämiseksi jaksamiseen tai työsuojeluun liittyvissä kysymyksissä. Informoidaan että työntekijät voivat käyttää työsuojeluhenkilöstöä tai ay-luottamusmiehiä tukihenkilöinä kolmikantaneuvotteluissa.
· Työsuojelun ja työolojen ongelmien osalta esihenkilöillä ja yhteistyötoimikunnalla tulee olla mahdollisuus toimia nopeasti. Erityisesti esihenkilöillä tulee olla aikaa puuttua havaittuihin ongelmiin.
· Työpaikan työilmapiiriä, työoloja ja yhdenvertaisuustilanteita tulee olla mahdollisuus analysoida koko työyhteisön tasolla. Järjestetään kahden vuoden välein henkilöstölle kyselytutkimus, johon kaikkien on vastattava. Kyselyn tuloksia arvioidaan yhteistyötoimikunnassa ja toimintoja kehitetään tarvittaessa. 
· Seurakunnassa noudatetaan henkilöstöä koskevia hyväksyttyjä sopimuksia: Meidän työyhteisön pelisäännöt, yhteistoimintasopimus, suositussopimus päihdeongelmien käsittelystä, toimintaohjeet ristiriitatilanteita varten-malli, hyvään käytökseen sitoutuminen-malli ja yhdenvertaisuussuunnitelma. Muistutetaan aika-ajoin sopimuksista ja niiden noudattamisen tärkeydestä.
· Kiinteistöjen pelastussuunnitelmat päivitetään, kun tiloissa, laitteissa, säädöksissä tai vastuuhenkilöstössä tapahtuu muutoksia. Harjoitellaan pelastussuunnitelmien ja valmissuunnitelman mukaisia toimintoja aika-ajoin.
3.6. Työsuojelun toimintaohjelmaa täydentäviä muita asiakirjoja
· Tietoturvaohjeet
· Järvenpään seurakunnan rekrytointiohje 
· Järvenpään seurakunnan yhdenvertaisuussuunnitelma 

· Kirkon yhteistoimintasopimus 
· Sisäisen valvonnan ohje 
· Toimintaohjeet ristiriitatilanteita varten
· Hyvään käytökseen sitoutuminen-malli
· Suositus työpaikan päihdeongelmien käsittelyn periaatteista ja käytännön menettelytavat päihdeongelmatilanteessa sekä suositussopimus päihdeongelmaisen työntekijän hoitoon ohjaamisesta Järvenpään seurakunnassa 2005

· Suositussopimus suojavaatetuksesta seurakunnassa 2006 ja sen paikallinen soveltamisohje

· Suositussopimus työpaikkaruokailun järjestämisestä 
3.7. Työturvallisuuden huomioonottaminen suunnittelu-, kehittämis-, ja hankintatoiminnassa

Pyrkimyksenä on, että työturvallisuuden ja työhyvinvoinnin näkökohdat huomioitaisiin kaikessa seurakunnan suunnittelu-, kehittämis- ja hankintatoiminnassa. Työtiloja, -kalusteita ja työvälineitä suunniteltaessa ja uudistettaessa kuullaan käyttäjiä sekä tehdään tarvittaessa yhteistyötä työterveyshuollon henkilöstön kanssa.

4. Työsuojelun toimintaohjelman seuranta ja päivitys
Työsuojelun toimintaohjelma saatetaan työsuojeluvaalikauden ensimmäisenä vuonna yhteistyötoimikunnan valmistelun jälkeen kirkkoneuvoston käsiteltäväksi ja hyväksyttäväksi.

Työsuojelun toimintaohjelmasta yhteistyötoimikunta suunnittelee vuosittain toteutukseen otettavat asiat, käsittelee ne, seuraa niiden toteutusta ja arvioi toimintakertomuksen käsittelyn yhteydessä tavoitteiden toteutumista ja tarvittavia lisätoimenpiteitä.
